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editorialInterlife Magazine

Τα μηνύματα της χρονιάς που 
πέρασε και …αυτής που έρχεται

Τέλος έτους και, όπως πάντα, αναπό-
φευκτος ο απολογισμός για τα Οικονο-
μικά της χώρας, αλλά και οι εκτιμήσεις 
για την επόμενη διετία.

Αισιόδοξες είναι οι προβλέψεις του 
ΟΟΣΑ για τα ελληνικά Δημοσιονομικά 
Στοιχεία: Ανάπτυξη με ρυθμούς πολύ 
υψηλότερους από το Μέσο Όρο της Ε.Ε. 
με 2,1% το 2025, 2,2% το 2026 και 
1,8% το 2027 (αναμενόμενο διότι ολο-
κληρώνεται ο κύκλος παροχών του Τα-
μείου Ανάκαμψης). Αντίστοιχα, όμως, 
για την Ευρωζώνη προβλέπονται πολύ 
χαμηλότεροι ρυθμοί Ανάπτυξης: 1,3% 
το 2025, 1,2% το 2026 και 1,4% το 
2027. Όσον αφορά, δε, την Παγκόσμια 
Οικονομία, τα βασικά στοιχεία δείχνουν 
μικρή επιβράδυνση στους ρυθμούς του 
Διεθνούς Εμπορίου, αρνητικές επιπτώ-
σεις από τις αυξήσεις των Δασμών και 
προβλέψεις για αύξηση τιμών, σταδιακή 
μείωση Κατανάλωσης και Επενδύσεων 
και αυξημένη αβεβαιότητα στις Αγορές.

Η Ελλάδα, λοιπόν, αναδεικνύεται πρω-
ταθλήτρια στην αύξηση του ΑΕΠ πα-
νευρωπαϊκά - ξεκινώντας, βέβαια, από 
πολύ χαμηλότερη βάση σε σχέση με τις 
άλλες χώρες της Ε.Ε. Θετικά, όμως, 
προοιωνίζονται και τα υπόλοιπα στοι-
χεία της Οικονομίας, πάντα σύμφωνα 
με την εξαμηνιαία Έκθεση του Οργανι-
σμού για την Παγκόσμια Οικονομία. Το 
κλειδί φαίνεται να είναι η περαιτέρω 
μείωση της Ανεργίας, που την τελευ-
ταία εξαετία έχει περιοριστεί σχεδόν 
στο μισό και συνεχίζει πτωτικά: 8,7% 

φέτος, 8,2% το 2026, 8,1% το 2027. 
Χαμηλότερη Ανεργία σημαίνει αύξηση 
της Απασχόλησης και, συνεπώς, αύξη-
ση και της Κατανάλωσης η οποία θα 
παραμείνει ισχυρή και το 2026 (2%) 
και το 2027 (1,9%). Θα υπέθετε κά-
ποιος ότι οι αυξημένοι ρυθμοί Κατανά-
λωσης οδηγούν σε αύξηση του Πληθω-
ρισμού. Ωστόσο, συμβαίνει το αντίθετο. 
Κατά τον ΟΟΣΑ ο Πληθωρισμός στη 
χώρα μας προβλέπεται να μειωθεί την 
επόμενη χρονιά στο 2,2% και το 2027 
στο 2,1%.

Τα υψηλά Πρωτογενή Πλεονάσματα και 
στην επόμενη διετία θα οδηγήσουν σε 
επιπλέον μείωση του Δημόσιου Χρέ-
ους σε σχέση με το ΑΕΠ που, έως το 
2027, αναμένεται να πέσει στο 134,5% 
(από το 145,8% το 2025) στοιχείο 
εξαιρετικά σημαντικό για τη μελλοντι-
κή ανάπτυξη της χώρας. Επιπλέον, στις 
πολύ εμπεριστατωμένες παρατηρήσεις 
της, η Έκθεση του ΟΟΣΑ σημειώνει, 
μεταξύ άλλων, την ανάγκη να διατη-
ρηθούν οι ισχυροί ρυθμοί Ανάπτυξης, 
να συνεχιστούν οι Μεταρρυθμίσεις, να 
γίνουν στοχευμένες αλλαγές στην Εκ-
παίδευση και να καταστεί πιο φιλικό 
το περιβάλλον για τις Επιχειρήσεις και 
τους Ελεύθερους Επαγγελματίες.

Διαβάζοντας αυτά τα πολύ θετικά για τη 
χώρα στοιχεία της Έκθεσης, θα υπέθε-
τε κανείς ότι αντίστοιχα οφέλη αποκο-
μίζουν και οι Έλληνες πολίτες. Ωστόσο, 
οφείλουμε να επισημάνουμε μια σειρά 
από αλληλοσυγκρουόμενα στοιχεία 
που φρενάρουν την αξιοποίηση από την 
Κοινωνία αυτού του πολύ ευνοϊκού οι-
κονομικού περιβάλλοντος:
Οι Έλληνες φαίνεται ότι κατατασσόμα-
στε από τους τελευταίους στους Δείκτες 
Αγοραστικής Δύναμης στην Ε.Ε. Διό-
τι, ενώ το Κόστος των Καταναλωτικών 
Αγαθών και Υπηρεσιών στη χώρα μας 
βρίσκεται περίπου στο Μ.Ο. της Ε.Ε., τα 
Έσοδα των Ελλήνων (κυρίως από Μι-
σθούς και Συντάξεις) είναι πολύ χαμη-
λότερα των Ευρωπαίων Εταίρων μας. 
Οι αριθμοί, λοιπόν, ευημερούν, αλλά 
αυτό δεν αντανακλάται πάντα στην ποιό-
τητα ζωής των Πολιτών.

Ταυτόχρονα, παρατηρείται Ανισορρο-
πία στην Αγορά Εργασίας: π.χ. έλλει-
ψη Εργατικού Δυναμικού στον Τεχνικό, 
Οικοδομικό, Τουριστικό και Αγροτικό 
Τομέα με, παράλληλα, υψηλή Ανεργία 
στους Επιστήμονες. Οι οποίοι, λόγω χα-
μηλών προσφερόμενων αποδοχών κα-
ταφεύγουν στο εξωτερικό, επιτείνοντας 
περαιτέρω το τεράστιο Δημογραφικό 
πρόβλημα της χώρας. Επίσης, μείζο-
να κοινωνικά και οικονομικά θέματα, 
όπως η Ακρίβεια και το Στεγαστικό 
είναι σε έξαρση, και είναι αναγκαίο να 
αντιμετωπιστούν με ιδιαίτερη προσοχή 
(σε αυτήν την κατεύθυνση φαίνεται ότι 
κινείται προσφάτως και η Κυβέρνηση).

Τέλος, από την πλευρά του Επιχειρη-
ματικού κόσμου, είναι σκόπιμο να 
επισημάνουμε ακόμη μία φορά, τους 
παράγοντες που φρενάρουν την Ανά-
πτυξη, όπως, πχ., η διαχρονική Γρα-
φειοκρατία, (που μοιάζει αήττητη), τα 
προβλήματα των καθυστερήσεων στη 
Δικαιοσύνη, οι αυξημένες τιμές της 
Ενέργειας στη Βιομηχανία, οι υψηλοί 
Εταιρικοί Φόροι, η κρίση στις Μικρο-
μεσαίες Επιχειρήσεις, η ανεπαρκής 
στήριξη στον τομέα της Μεταποίησης, 
το γενικότερο θέμα της πρόσβασης 
των επαγγελματιών σε Τραπεζικές 
Πιστώσεις κ.α. Σε πολλά από αυτά τα 
προβλήματα η Πολιτεία προσπαθεί να 
δώσει λύσεις, άλλοτε με επιτυχία, άλ-
λοτε όχι. Σε κάθε περίπτωση οι διαδι-
κασίες είναι χρονοβόρες, όσο φιλότιμες 
κι αν είναι οι προσπάθειες. Ας διατη-
ρήσουμε, ωστόσο, την αισιοδοξία μας 
για τη νέα χρονιά, κι ας ελπίσουμε τα 
μηνύματα αυτά να φτάσουν στους αρ-
μόδιους αποδέκτες.

Ευτυχισμένο το 2026!

Ιωάννης Παν. Βοτσαρίδης
Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος

INTERLIFE Α.Α.Ε.Γ.Α.

 Εταιρικά Νέα
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ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΝΕΑ

Αύξηση 7,55% 
στην Παραγωγή Ασφαλίστρων 
για την INTERLIFE

Συμμετοχή της INTERLIFE 
στο ATHEX Small Cap 
Conference 2025

Η Εταιρία ενίσχυσε περαιτέρω τη θέση της στην ελληνική 
Ασφαλιστική Αγορά επιτυγχάνοντας αύξηση στην Παραγωγή 
Ασφαλίστρων το 9μηνο του 2025

Σε συναντήσεις της Εταιρίας με θεσμικούς επενδυτές και αναλυτές 
παρουσιάστηκε η ανοδική πορεία της, η κατάκτηση στόχων και οι 
τρόποι διασφάλισης της ανάπτυξης και της βιωσιμότητάς της

Σ
ημαντική αύξηση στην Παραγωγή Ασφαλί-
στρων κατά 7,55% (81.053.196 εκατ. € έναντι 
75.360.094 εκατ. € το αντίστοιχο 9μηνο του 
2024) κατέγραψε η INTERLIFE Ασφαλιστική 
ανταποκρινόμενη με επιτυχία στις προκλήσεις 

της εποχής. Συγκεκριμένα, ιδιαίτερα ανοδική αύξηση ση-
μείωσε στους ακόλουθους Κλάδους:

•	 Κλάδος Αυτοκινήτων (Αστική Ευθύνη Οχημάτων και 
Χερσαίων Οχημάτων): 7,86% (53.739.128 εκατ. € ένα-
ντι 49.822.985 εκατ. € το αντίστοιχο 9μηνο του 2024)

•	 Λοιποί Κλάδοι: 6,96% (27.314.067 εκατ. € έναντι 
25.537.109 εκατ. € το αντίστοιχο 9μηνο του 2024)

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Στόλος των Ασφαλισμένων Οχη-

μάτων ανέρχεται σε 481.852 οχήματα ανεβάζοντας το πο-
σοστό Μεριδίου Αγοράς που κατέχει η Εταιρία στο 6,59%
(31/12/2025).

Η αύξηση Παραγωγής Ασφαλίστρων επιβεβαιώνει τον 
ισχυρό ρυθμό ανάπτυξης της INTERLIFE και την αφοσίω-
σή της στη δημιουργία και διάθεση αξιόπιστων ασφαλιστι-
κών προϊόντων που καλύπτουν τις σύγχρονες ανάγκες. ●

Ρυθμός Ανάπτυξης INTERLIFE
2021 –2025

+33%

INTERLIFE
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Τ
ο Συνέδριο διοργανώθηκε το Νοέμβριο από 
το Χρηματιστήριο Αθηνών στο ξενοδοχείο 
Royal Olympic, συγκεντρώνοντας το ενδια-
φέρον επενδυτών και αναλυτών. Στο πλαίσιο 
του ATHEX Small Cap Conference 2025 ο 

Πρόεδρος Δ.Σ. και Διευθύνων Σύμβουλος, Ιωάννης Παν. 
Βοτσαρίδης, ο Διευθυντής Χρηματοοικονομικών Λειτουρ-
γιών, Αθανάσιος Πρόιος και ο Διευθυντής Επενδύσεων, 
Αθανάσιος Φροντιστής, πραγματοποίησαν συναντήσεις με 
θεσμικούς επενδυτές και αναλυτές, παρουσιάζοντας την 
πορεία της Εταιρίας και τις προοπτικές της.

Η Εταιρική Παρουσίαση της INTERLIFE στο Συνέδριο 
περιείχε αναλυτικές πληροφορίες για τα Οικονομικά με-

γέθη, την Κερδοφορία, το Ασφαλιστικό Χαρτοφυλάκιο, τα 
Δίκτυα Διανομής, την Εσωτερική Οργάνωση & Εταιρική 
Διακυβέρνηση και τη Στρατηγική θέση της στην Ασφαλι-
στική Αγορά. 

Το ATHEX Small Cap Conference 2025 εντάσσεται στο 
πλαίσιο των πρωτοβουλιών του Χρηματιστηρίου Αθηνών 
για την ενίσχυση της προβολής των εισηγμένων εταιριών, 
τη διεύρυνση της κάλυψής τους από χρηματιστηριακούς 
αναλυτές και τη βελτίωση της ρευστότητας των μετοχών 
τους. ●

 Δείτε εδώ την Εταιρική Παρουσίαση

https://www.interlife.gr/pdf/%CE%95%CF%84%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE %CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%83%CE%B7 (%CE%9D%CE%BF%CE%AD%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82 2025).pdf
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Σ
την από 13/06/2025 Τακτική Γενική Συνέλευ-
ση των μετόχων της ανώνυμης εταιρίας με την 
επωνυμία «ΙΝΤΕΡΛΑΪΦ (INTERLIFE) Ανώ-
νυμη Ασφαλιστική Εταιρία Γενικών Ασφαλί-
σεων», αποφασίσθηκε η δωρεάν διάθεση ενε-

νήντα μία χιλιάδων εκατόν σαράντα τριών (91.143) ιδίων 
μετοχών της Εταιρίας σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
και στο προσωπικό της Εταιρίας.

Κύριος σκοπός της Δωρεάν Διάθεσης είναι η επιβράβευση 
των στελεχών για τις προσπάθειές τους και τη συνεισφο-
ρά τους στην αξιοσημείωτη απόδοση της Εταιρίας κατά τα 
τελευταία οικονομικά έτη, κατά τα οποία η Εταιρία πέτυχε 
μεταξύ άλλων την είσοδο των μετοχών της προς διαπραγ-

μάτευση στην οργανωμένη αγορά του Χ.Α., σημαντική αύ-
ξηση των κερδών ανά μετοχή, σταθερή διανομή υψηλών 
μερισμάτων, σημαντική βελτίωση της απόδοσης του επεν-
δεδυμένου κεφαλαίου και μηδενική ανάγκη για δανεισμό. 

Οι μετοχές είναι κοινές ονομαστικές μετοχές με δικαίωμα 
ψήφου και ενσωματώνουν όλα τα δικαιώματα που προβλέ-
πονται στον Ν.4548/2018 και στο καταστατικό της Εταιρί-
ας, παρέχοντας τα ίδια δικαιώματα που απορρέουν από τις 
υπόλοιπες μετοχές της Εταιρίας. ●

Δείτε εδώ το Πρόγραμμα Δωρεάν Διάθεσης Μετοχών

Επιβράβευση Μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και του 
Προσωπικού της Εταιρίας για τη συμβολή τους στην υλοποίηση 
των επιχειρηματικών της στόχων

Πρόγραμμα Δωρεάν
Διάθεσης Ιδίων Μετοχών
από την INTERLIFE

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΝΕΑ

Σ
ύμφωνα με τα αποτελέσματα, την Τετάρτη 
26/11/2025 η INTERLIFE εισήχθη στον Γενι-
κό Δείκτης Τιμών Χ.Α. (ΓΔ) και στον Δείκτη 
Συνολικής Απόδοσης Γενικού Δείκτη Χ.Α. 
(ΣΑΓΔ), ενώ διαγράφηκε από το Δείκτη Τιμών 

Μικρής Κεφαλαιοποίησης ΧΑ (ΑΤΗΕΧ_SCI).

Οι συντελεστές στάθμισης (Capping Factors) των μετοχών 
που συμμετέχουν στη σύνθεση των δεικτών υπολογίστηκαν 
με βάση το κλείσιμο της συνεδρίασης της Παρασκευής 12 
Δεκεμβρίου 2025. Όλες οι αλλαγές τέθηκαν σε ισχύ από τη 

συνεδρίαση της Δευτέρας 22 Δεκεμβρίου 2025. Σύμφωνα 
με το ATHEX Group, ο Γενικός Δείκτης Τιμών ΧΑ αποτελεί 
τον κύριο Δείκτη Αναφοράς του Χρηματιστηρίου Αθηνών, 
σχεδιασμένος να παρακολουθεί την απόδοση 60 εταιριών 
με την υψηλότερη κεφαλαιοποίηση και ρευστότητα της Κύ-
ριας Αγοράς του Χρηματιστηρίου Αθηνών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η τιμή κλεισίματος της μετοχής 
της INTERLIFE (ΙΝΛΙΦ) ήταν στα 5,78 ευρώ την ημέρα 
ανακοίνωσης των αλλαγών, καθιστώντας το ύψος της κε-
φαλαιοποίησης της Εταιρίας στα 107.322.531,36 ευρώ. ●

Το Χρηματιστήριο Αθηνών ανακοίνωσε τα αποτελέσματα της 
τακτικής εξαμηνιαίας αναθεώρησης σύνθεσης των Δεικτών της 
Αγοράς Μετοχών ΧΑ για την περίοδο Μάιος - Οκτώβριος 2025

Η INTERLIFE στην Εξαμηνιαία 
Αναθεώρηση Δεικτών Αγοράς 
Μετοχών ΧΑ

https://www.interlife.gr/pdf/2025/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%AF%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7 %CE%A0%CF%81%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%AC%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82 %CE%94%CF%89%CF%81%CE%B5%CE%AC%CE%BD %CE%94%CE%B9%CE%AC%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B7%CF%82 %CE%99%CE%B4%CE%AF%CF%89%CE%BD %CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%BF%CF%87%CF%8E%CE%BD.pdf
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Ε
κπαιδευτική επίσκεψη στο έργο του Μετρό 
Θεσσαλονίκης ΟΡΓΆΝΩΣΕ Η ΕΑΕΕ με πρω-
τοβουλία της Επιτροπής Αστικής Ευθύνης 
και Επαγγελματικών Ευθυνών, με στόχο την 
ουσιαστική κατανόηση των πραγματικών κιν-

δύνων και των βέλτιστων πρακτικών που εφαρμόζονται σε 
μεγάλα έργα υποδομής. Η πρωτοβουλία εντάσσεται στις 
συνεχείς δράσεις της ΕΑΕΕ για την ενημέρωση και επιμόρ-
φωση των στελεχών του κλάδου Αστικής Ευθύνης.

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριο στις εγκατα-
στάσεις του Μετρό, ενός από τα μεγαλύτερα και πιο σύνθε-
τα έργα υποδομής στη χώρα. Το πρόγραμμα περιλάμβανε 
αναλυτική ξενάγηση στο αμαξοστάσιο του σταθμού Πυλαί-
ας και στο εργοτάξιο του σταθμού Αρετσού, όπου οι συμ-
μετέχοντες ενημερώθηκαν για τις προδιαγραφές, τα μέτρα 
ασφάλειας και τις προκλήσεις του έργου. Στην επίσκεψη 
συμμετείχαν τα στελέχη της INTERLIFE, Κωνσταντίνος 
Βοτσαρίδης, Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος, Αρί-
στη Τριανταφύλλου και Αναστασία Στάμου από το Τμήμα 
Ανάληψης Κινδύνων καθώς και η Ζήνα Γραββάλου από το 
Τμήμα Αποζημιώσεων.

Σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου της ΕΑΕΕ, η δράση αυτή 
αποτελεί συνέχεια των τακτικών πρωτοβουλιών της Επι-
τροπής Αστικής Ευθύνης και Επαγγελματικών Ευθυνών, 

που πραγματοποιούνται εδώ και πολλά χρόνια σε ένα ευρύ 
φάσμα επιχειρήσεων και οργανισμών. Στόχος της είναι η 
καλύτερη κατανόηση της λειτουργίας, των κινδύνων και 
των βέλτιστων πρακτικών ανά είδος δραστηριότητας. Είναι 
η πρώτη φορά που η εκπαιδευτική επίσκεψη υλοποιήθη-
κε στη Θεσσαλονίκη, ενώ αντίστοιχες δράσεις θα συνεχι-
στούν σε τακτά χρονικά διαστήματα. ●

Συμμετοχή στελεχών της INTERLIFE στην επίσκεψη που 
διοργάνωσε η Επιτροπή Αστικής Ευθύνης και Επαγγελματικών 
Ευθυνών της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος

Εκπαιδευτική επίσκεψη στο 
έργο του Μετρό Θεσσαλονίκης

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΝΕΑ

από αριστερά: 
Αρίστη Τριανταφύλλου, Αναστασία Στάμου - Τμήμα Ανάληψης Κινδύνων, 
Ζήνα Γραββάλου - Τμήμα Αποζημιώσεων, Κωνσταντίνος Βοτσαρίδης, 
Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος
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Σ
το πλαίσιο της εορταστι-
κής περιόδου των Χρι-
στουγέννων και με απώ-
τερο στόχο τη διαρκή 
στήριξη της Κοινωνίας, 

η INTERLIFE Ασφαλιστική, για άλλη 
μια φορά, προχώρησε στη δωρεά 1,5 
τόνου τροφίμων που διατέθηκαν σε 
Κοινωφελείς Φορείς στο πλαίσιο του 
Προγράμματος Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης «προσφέρω …αλλιώς» που 
υλοποιεί.

Συγκεκριμένα, αποδέκτες της προ-
σφοράς της Εταιρίας ήταν:
•	 Ο Όμιλος για την UNESCO Πει-

ραιώς και Νήσων για την ενίσχυση 
των Δομών Άμεσης Καταπολέμησης 
της Φτώχειας που διαχειρίζεται και 
λειτουργεί (Κοινωνικό Παντοπω-
λείο, Κοινωνικό Συσσίτιο, Ανοιχτό 
Κέντρο Ημέρας Αστέγων κ.α.).

•	 Η Παιδική Στέγη Περιστερίου, 
ένα κοινωφελές Μη Κερδοσκοπικό 
Ίδρυμα που παρέχει υπηρεσίες παι-
δικής φροντίδας και προσχολικής 
αγωγής από το 1953.

•	 Το Κοινωνικό Παντοπωλείο και 
οι Κοινωνικές Δομές του Δήμου 
Θεσσαλονίκης που εξυπηρετούν 
καθημερινά ευάλωτες ομάδες, 
προσφέροντας βασικά αγαθά αλλά 
και ένα αίσθημα αξιοπρέπειας και 
φροντίδας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, η προσφο-
ρά της INTERLIFE από την έναρξη 
του «προσφέρω …αλλιώς» το 2012, 
μετρά ήδη 44 τόνους τροφίμων, απο-
τελεί ένα ισχυρό μήνυμα ανθρωπιάς 
και αλληλεγγύης, ενώ προβάλλει το 
κοινωνικό πρόσωπο της Εταιρίας. ●

Μ
ια σημαντική πρω-
τοβουλία Κοινω-
νικής Ευθύνης 
έχει αναλάβει, 
από το 2018, η 

INTERLIFE Ασφαλιστική στηρίζο-
ντας ενεργά το έργο του Συλλόγου 
Συνδρόμου Down Ελλάδος στο πλαί-
σιο του Προγράμματος Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης «προσφέρω …
αλλιώς», με στόχο την ενίσχυση των 
δράσεων και των προγραμμάτων που 
υλοποιεί.
 
Η χορηγία αυτή είχε ως αφετηρία 
μια εποχή όπου η ανάγκη για ένταξη, 
αποδοχή και υποστήριξη των ατόμων 
με σύνδρομο Down ήταν πιο επίκαι-
ρη από ποτέ, ενώ συνεχίζει και στις 
μέρες μας. Μέσω της πολύχρονης 
συνεισφοράς της, η INTERLIFE συμ-
βάλλει στην υλοποίηση εκπαιδευτι-
κών και κοινωνικών προγραμμάτων, 
δράσεων ευαισθητοποίησης, καθώς 
και στη βελτίωση της καθημερινής 
ζωής των παιδιών και ενηλίκων που 
στηρίζονται από τον Σύλλογο.

Ο Σύλλογος Συνδρόμου Down Ελλά-
δος, με πολυετή παρουσία και πλού-
σια δράση, παρέχει εξειδικευμένες 
υπηρεσίες εκπαίδευσης, ψυχολογικής 
υποστήριξης και κοινωνικής ένταξης 
για άτομα με σύνδρομο Down και εν-
δυνάμωση στις οικογένειές τους, ενώ 
η συνδρομή από τον ιδιωτικό τομέα 
αποτελεί βασικό πυλώνα για τη συνέ-
χιση και διεύρυνση του έργου του.

Η INTERLIFE Ασφαλιστική είναι 
ιδιαίτερα περήφανη που στέκεται ως 
αρωγός σε έναν οργανισμό με τόσο 
σημαντικό κοινωνικό έργο. Πιστεύει 
σε μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς 
και στηρίζει ενέργειες που προάγουν 
την ισότητα και τον σεβασμό στη δια-
φορετικότητα.

Η συνεργασία αυτή αποτελεί έμπρα-
κτο παράδειγμα του πώς ο επιχειρη-
ματικός κόσμος μπορεί να συνεισφέ-
ρει ουσιαστικά στην κοινωνία, υπο-
στηρίζοντας φορείς που προάγουν 
τον ανθρωπισμό, την ενσυναίσθηση 
και την κοινωνική συνοχή. ●

Για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης ευάλωτων ομάδων, η 
εταιρία χορήγησε τρόφιμα σε Κοινωνικούς Φορείς στην Αθήνα 
και στη Θεσσαλονίκη

Μια πολυετής χορηγική συνεργασία της INTERLIFE και 
του φορέα Παροχής Υπηρεσιών Κοινωνικής Φροντίδας με 
ουσιαστικό Κοινωνικό Αποτύπωμα 

Δράσεις Αλληλεγγύης και 
Κοινωνικής Προσφοράς από 
την INTERLIFE 

Διαχρονική στήριξη του 
Συλλόγου Συνδρόμου DOWN 
Ελλάδος

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ
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ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΜΑΣΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΜΑΣ

Μια εταιρία που αναδεικνύει την αξία της Ασφαλιστικής 
Διαμεσολάβησης μέσω της σχέσης εμπιστοσύνης που χτίζει 
καθημερινά με τους πελάτες
GOLD Member, Συνεργάτης INTERLIFE από το 1998

Ασφαλιστικό Γραφείο
ΚΑΛΑΪΤΖΙΔΗ

Τ
ο Ασφαλιστικό Γραφείο δημιουργήθηκε από 
τον Σάββα Καλαϊτζίδη και αναπτύχθηκε μέσα 
από προσωπικές σχέσεις και συστάσεις, ενώ 
σήμερα Υπεύθυνη είναι η κόρη του Ελένη. 
Από την ίδρυση του γραφείου, βασικό άξο-

να των εργασιών του αποτέλεσε ο Κλάδος Αυτοκινήτου, 
καθώς, όπως ο ιδρυτής του πιστεύει, κάθε πελάτης χρειά-
ζεται καθοδήγηση, ξεκάθαρες λύσεις και άμεση στήριξη σε 
περίπτωση ανάγκης.

Δραστηριοποιείται σε όλους τους Κλάδους Ασφάλισης 
Ζημιών με στόχο τη βέλτιστη κάλυψη των αναγκών των 
πελατών για την Περιουσία και την Υγεία. Η ασφάλιση 
Οχημάτων για Ιδιώτες και Επιχειρήσεις αποτελεί το μεγα-
λύτερο ποσοστό στο Χαρτοφυλάκιό του και εκεί εστιάζει 
με έμφαση στην ποιότητα της κάλυψης και στη σωστή 
καθοδήγηση του οδηγού, τόσο πριν, όσο και μετά από κάθε 
περιστατικό. Δεν είναι τυχαίο ότι η καλή ετήσια παραγωγή 
ασφαλίστρων που καταγράφει προέρχεται από την κατα-
νόηση των αναγκών του πελάτη, τη συνέπεια, τη διαρκή 
επικοινωνία και υποστήριξη που παρέχει.

Για πολλά χρόνια το γραφείο διατηρεί σταθερό πελατολό-
γιο εξυπηρετώντας τους ίδιους ανθρώπους και τις οικο-
γένειές τους, κάτι που αποτέλεσε μια στέρεη βάση για να 
αναπτυχθεί μια σχέση εμπιστοσύνης και να εξασφαλισθεί 
ένα σταθερό και συνεχώς διευρυνόμενο Χαρτοφυλάκιο.

Αναφερόμενος στη συνεργασία του με την INTERLIFE ο 

Σάββας Καλαϊτζίδης επισημαίνει: «Η συνεργασία μας με 
μια εταιρία που επίσης έχει οικογενειακές ρίζες και μακρο-
χρόνια παρουσία στην ελληνική Ασφαλιστική Αγορά ενι-
σχύει αυτή τη φιλοσοφία της συνέχειας και σταθερότητας».

Στόχος του Ασφαλιστικού Γραφείου Καλαϊτζίδη είναι να 
συνεχίσει τη δραστηριότητά του επενδύοντας στις ανθρώ-
πινες σχέσεις και, με διαρκή προσαρμογή στις σύγχρονες 
απαιτήσεις της αγοράς, να παραμένει αξιόπιστο. ●

Επενδύουμε στον άνθρωπο
και χτίζουμε σχέσεις 
εμπιστοσύνης
Ελένη Καλαϊτζίδου, Σάββας Καλαϊτζίδης
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ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

γνωστές, όπως π.χ. για Αποζημί-
ωση Διακοπής Εργασιών, Απώλεια 
Κερδών, Αστική Ευθύνη Όμορων 
Κτιρίων, Κάλυψη Ζημιών Φωτεινών 
Επιγραφών, Κάλυψη Εξόδων Αδειών 
& Μελετών (στα Προγράμματα Ασφά-
λισης Επαγγελματικών Κινδύνων και 
Κατοικιών), για Εσφαλμένη Παρα-
σκευή Φαρμάκων ή Λανθασμένη 
Πώληση Φαρμάκων έναντι Τρίτων 
(στα Προγράμματα Επαγγελματικής 
Αστικής Ευθύνης Φαρμακείων), για 
Απώλεια Τιμαλφών σε Θυρίδες (στα 
Προγράμματα Ασφάλισης Ευθυνών 
Ξενοδοχείων) για Απιστία Υπαλλή-
λων, Απώλειες Προσωπικών Ειδών 
ανά Δωμάτιο, Πρόωρη Αναχώ-
ρηση Πελατών (στα Προγράμματα 
Ασφάλισης Χρηματικών Απωλειών 
Ξενοδοχείων) κ.α.

Η INTERLIFE αποτελεί αξιόπιστο 
σύμμαχο κάθε Επιχείρησης και κάθε 
ελεύθερου Επαγγελματία προτείνο-
ντας λύσεις που ανταποκρίνονται στις 
ασφαλιστικές του ανάγκες, με ιδιαί-
τερα ανταγωνιστικά Τιμολόγια. 

Η Εταιρία δημιούργησε και δια-
θέτει στην αγορά ολοκληρωμένα 
Προγράμματα Ασφάλισης ενώ, σε 
συνεργασία με το Δίκτυο των Ασφα-
λιστικών Διαμεσολαβητών της και 
με συγκεκριμένες διαδικασίες (Risk 
Μanagement, Risk Analysis και Risk 
Assessment) σχεδιάζει Εξατομικευ-
μένα Προϊόντα και Προγράμματα, με 
στόχο την ολοκληρωμένη κάλυψη 
μιας επιχείρησης με ιδιαίτερες ασφα-
λιστικές ανάγκες. 

Τα Προγράμματα της INTERLIFE 
για Επιχειρήσεις και Ελεύθερους 
Επαγγελματίες κατανέμονται ενδει-
κτικά, ανά κατηγορία Επιτηδεύματος, 
ως εξής:

•	 Τις Εμπορικές Επιχειρήσεις 
καλύπτουν τα Προγράμματα 
EMPORIO Basic, Standard, Super 
και EMPORIO Φυσικές Καταστρο-
φές που συμπληρώνονται με τις 
καλύψεις Αστικής Ευθύνης και 
Νομικής Προστασίας. Ειδικό Πρό-
γραμμα Καλύψεων Περιουσίας 
προσφέρεται για τα Φαρμακεία 
(PHARMAKOΝ), Γενικής Αστικής 
Ευθύνης & Επαγγελματικής Ευθύ-
νης και Χρηματικών Απωλειών.

•	 Ειδικά Προγράμματα διατίθενται 
και για τις Επιχειρήσεις Τουρι-
σμού, όπως τα Ξενοδοχεία (HOTEL 
Plan) αλλά και τις Εταιρίες Φωτο-
βολταϊκών Εγκαταστάσεων, 
τόσο κατά τη συναρμολόγησή τους, 
όσο και κατά τη λειτουργία τους 
(SOLAR).

•	 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου-
σιάζει το Πρόγραμμα 
Ασφάλισης Γραφείων (OFFICE), 
που απευθύνεται σε Επιχειρήσεις 
και Ελεύθερους Επαγγελματίες 
(Δικηγόρους, Μηχανικούς, Λογι-
στές, Ασφαλιστές, Γιατρούς όλων 
των ειδικοτήτων, Αντιπροσώπους 
κ.α.) ιδιοκτήτες ή ενοικιαστές 
γραφείων. 

•	 Το Πρόγραμμα Ασφάλισης 
Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού 
(ELECTRONIC EQUIPMENT) 
αφορά κάθε είδους σχετικό 
εξοπλισμό μιας Επιχείρησης, Κατα-
στήματος, Γραφείου, Εργαστηρίου, 
Ιατρείου (όπως π.χ. Ιατρικά, 
Μικροβιολογικά, Ακτινολογικά, 
Οδοντιατρικά Μηχανήματα, Υπο-
λογιστές, Περιφερειακά, Ταμειακές 
Μηχανές, Τηλεπικοινωνιακές Εγκα-
ταστάσεις, Κλιματιστικές Μονάδες, 
Γεννήτριες, Εξοπλισμός Τηλεοπτι-

κών και Ραδιοφωνικών Σταθμών, 
Συστήματα Πυροπροστασίας και 
Πυρόσβεσης, Συναγερμού κ.α.)

•	 Η INTERLIFE διαθέτει, επίσης, 
πολύ ανταγωνιστικά Ομαδικά 
Προγράμματα Υγείας και 
Προσωπικών Ατυχημάτων 
Εργαζομένων σε Επιχειρήσεις, 
ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν 
και τα Προγράμματα Γενικής Αστι-
κής Ευθύνης, Επαγγελματικής 
Αστικής Ευθύνης (απευθύνο-
νται σε Γιατρούς, Φαρμακοποιούς, 
προσωπικό Νοσοκομείων και Κλι-
νικών, Διαμεσολαβούντων στην 
Ιδιωτική Ασφάλιση, Λογιστών, 
Τεχνικών κ.α.), Αστικής Ευθύνης 
Προϊόντων (αφορούν τις συνέ-
πειες που τυχόν θα προκαλέσει 
σε τρίτους η χρήση ή κατανάλωση 
ελαττωματικών προϊόντων) και 
Ευθύνης Στελεχών (D&O).

•	 Τέλος, πλήρη Νομική Κάλυψη για 
τις επιχειρηματικές δραστηριότητες 
εν γένει, παρέχουν τα Προγράμ-
ματα της Εταιρίας για τη Νομική 
Προστασία Επιχειρήσεων και 
Ελεύθερων Επαγγελματιών 
(Ποινική Νομική Προστασία, 
Νομική Προστασία Αποζημίωσης, 
Ασφαλιστικών Ταμείων, Εργα-
τικών Διαφορών, Συμβουλών, 
Επαγγελματικής Στέγης, Διαφο-
ρών από Ασφαλιστήρια Συμβόλαια 
Επιχείρησης) και Νομική Προ-
στασία Ενοχικών Συμβάσεων 
Επιχειρήσεων & Ελεύθερων 
Επαγγελματιών (όπως αξιώσεις 
από διαμαρτυρημένες συναλλαγ-
ματικές, ακάλυπτες επιταγές, 
απλήρωτα τιμολόγια, αλληλόχρεοι 
λογαριασμοί, διαφορές με τους 
προμηθευτές, ελαττωματική ποιό-
τητα κ.α.). ●

Σ
το σημερινό ευμετάβλητο 
οικονομικό περιβάλ-
λον η Ασφάλιση έναντι 
απρόβλεπτων κινδύνων 
αποτελεί μονόδρομο για 

την εξασφάλιση της επιχειρησιακής 
συνέχειας μιας επιχείρησης μετά 
από κάποια μικρή ή μεγάλη Ζημία. 
Καθοριστικό ρόλο διαδραματίζει ο 
βαθμός Ασφαλιστικής Συνείδησης 
και η διορατικότητα κάθε επιχειρημα-
τία που συνυπολογίζει στο Business 
Plan την Ασφαλιστική Κάλυψη ως 
δικλείδα ασφαλείας και αναγνωρίζει 
ότι η Ασφάλιση δεν σημαίνει κόστος, 
αλλά επένδυση προσιτού κόστους με 
υψηλή απόδοση.

Στην Αγορά προσφέρονται Ασφαλι-
στικά Προγράμματα για Εμπορικές 
Επιχειρήσεις, Καταστήματα, Γραφεία, 
Ελεύθερους Επαγγελματίες, Επι-
τηδευματίες, Εταιρίες Παροχής 
Υπηρεσιών, Βιοτεχνίες, Μεταφορικές 
εταιρίες, Τουριστικές Επιχειρήσεις. 

Έχουν σχεδιαστεί για να τις καλύ-
ψουν από Κινδύνους που απειλούν 
τις δραστηριότητές τους όπως, 
μεταξύ άλλων, Πυρκαγιά, Πλημμύρα, 
Φυσικές καταστροφές, Σεισμούς, 
Κακόβουλες Πράξεις, Κλοπές, Βλά-
βες ή Καταστροφή Εξοπλισμού, 
Νομικά Προβλήματα, Αστική ευθύνη, 
Ατυχήματα ή Ασθένειες Προσωπικού, 
Εργατικά Ατυχήματα, Αστική Ευθύνη 
Προϊόντων κ.α.

Με τα παραπάνω αναφερόμενα 
προγράμματα καλύπτονται Πάγιες 
Εγκαταστάσεις (κτίρια) καθώς και 
το Περιεχόμενο αυτών (π.χ. Εμπο-
ρεύματα, Μηχανήματα, Συσκευές, 
Ηλεκτρονικός Εξοπλισμός), ενώ 
μπορούν να συνδυαστούν με Προ-
γράμματα Νομικής Προστασίας και 
Αστικής Ευθύνης (αφορά όλους τους 
Επαγγελματίες, Επιτηδευματίες και 
Ελεύθερους Επαγγελματίες) καθώς 
και με Ομαδικά Ασφαλιστήρια Προ-
σωπικού (Ατυχήματος & Ασθένειας).

Αξίζει να σημειωθεί ότι υπάρχουν 
καλύψεις που, ενώ μπορούν να 
συμπεριλαμβάνονται στα Ασφαλι-
στήρια Συμβόλαια, δεν είναι ευρέως 

Επιχειρηματικές Ασφαλίσεις
Η Ασφάλιση των Επαγγελματιών και των Επιχειρήσεων αποτελεί 
δίχτυ προστασίας από πολλούς κινδύνους και εξασφαλίζει τη 
βιωσιμότητά τους

από την Κατερίνα Ιωαννίδου,
Γενική Διευθύντρια Ανάληψης 
Κινδύνων INTERLIFE Α.Α.Ε.Γ.Α.

Καθοριστικό ρόλο 
διαδραματίζει 
ο βαθμός 
Ασφαλιστικής 
Συνείδησης και 
η διορατικότητα 
κάθε επιχειρηματία 
που συνυπολογίζει 
στο Business Plan 
την Ασφαλιστική 
Κάλυψη ως δικλείδα 
ασφαλείας
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Τ
ο 2025 μοίρασε πλου-
σιοπάροχα δώρα στους 
επενδυτές εντός και 
εκτός συνόρων, παρά 
την έντονη μεταβλητό-

τητα και τις αναταράξεις σε πολλαπλά 
επίπεδα. Σε αυτό συνηγόρησαν οι 
μειώσεις επιτοκίων από τις κεντρι-
κές τράπεζες παρά την επιμονή του 
πληθωρισμού σε υψηλά επίπεδα, η 
άπλετη ρευστότητα του συστήματος 
και η κυνικότητα με την οποία αντι-
μετωπίζουν οι αγορές τις αρνητικές 
γεωπολιτικές ειδήσεις. 

Τα πολύτιμα μέταλλα, αγαπημένο 
asset class της στήλης, έλαμψαν 
κυριολεκτικά με την απόδοσή τους 
με τον Χρυσό (+70%), το Ασήμι 
(+160%) και την Πλατίνα (+155%) 
να σημειώνουν υψηλά όλων των 
εποχών. Η μείωση των επιτοκίων, το 
αδύναμο δολάριο, ο υψηλός πληθω-
ρισμός και η αντιστάθμιση κινδύνου 
έναντι των γεωπολιτικών αναταρα-
χών, πυροδότησαν μια έκρηξη απο-
δόσεων που φθάνει στο σημείο της 
υπερβολής. 

Παρά τις αναπόφευκτες αναταράξεις 
βραχυπρόθεσμα οι προοπτικές για το 
2026 παραμένουν θετικές διότι δεν 

έχουν εκλείψει οι λόγοι που οδήγη-
σαν στην εντυπωσιακή άνοδο φέτος. 

Στον αντίποδα της ανόδου των πολύ-
τιμων μετάλλων βρέθηκε το τρέχον 
έτος το πετρέλαιο με απώλειες 18% 
εξαιτίας της στάσιμης ζήτησης, της 
ανοδικής παραγωγής, των προσδο-
κιών για επίλυση του Ουκρανικού 
πολέμου και της βούλησης της κυβέρ-
νησης Τραμπ για φθηνή ενέργεια, σε 
πλήρη αντίθεση με τις γεωπολιτικές 
εντάσεις στη Βενεζουέλα, χώρα με 
μεγαλύτερα αποθέματα από τη Σαου-
δική Αραβία!

Στους κερδισμένους του έτους οι 
μετοχές στα περισσότερα χρηματι-
στήρια του κόσμου παρά την έντονη 
υποχώρηση στις αρχές του Απριλίου 
εξαιτίας των δασμών που επέβαλαν 
οι Η.Π.Α. στις εισαγωγές προϊόντων 
από τρίτες χώρες. Το χρηματιστήριο 
Αθηνών πρωταγωνίστησε σε αποδό-
σεις (άνω του 40%) με την Ελλάδα 
να αποτελεί ασφαλές καταφύγιο στις 
αναδυόμενες αγορές εξαιτίας της 
βελτίωσης των μακροοικονομικών 
της μεγεθών (χρέος, ανάπτυξη), του 
σταθερού πολιτικού κλίματος και της 
ανόδου του Ευρώ.

Στις Η.Π.Α. ο κλάδος των ημιαγω-
γών και της τεχνητής νοημοσύνης 
πρωταγωνίστησαν παράλληλα με τις 
τράπεζες και τις κυκλικές μετοχές. Η 
Ιαπωνία ευνοήθηκε από το αδύναμο 
γεν παρά τη σημαντική άνοδο των 
αποδόσεων των Ιαπωνικών ομολό-
γων που δυνητικά μπορεί να αποστα-
θεροποιήσει τις παγκόσμιες αγορές το 
2026 για διάφορους λόγους που θα 
εξηγήσουμε στο μέλλον. Η Ευρώπη 
επίσης κινήθηκε με θετικό πρόσημο 
ειδικά στον τραπεζικό και αμυντικό 
κλάδο με τις δαπάνες για αμυντική 
θωράκιση της ηπείρου να αυξάνονται 
με αλματώδη ρυθμό. 

Αντίθετα με την αγορά μετοχών η 
ομολογιακή αγορά κρατικών ομολό-
γων κυρίως στην Ευρώπη αλλά και 
την Ιαπωνία κατέγραψε απώλειες 
παρά την πτώση των επιτοκίων στην 
ήπειρό μας. Ο πεισματικά υψηλός 
πληθωρισμός διατήρησε τις μακρο-
πρόθεσμες αποδόσεις σε υψηλά 
επίπεδα με το κόστος δανεισμού στη 
Γερμανία να ανέρχεται σε 2,86% στη 
δεκαετία και στο 3,55% για τη Γαλ-
λία, αρνητικό πρωταγωνιστή εξαιτίας 
των πολιτικών διεργασιών και της 
εναλλαγής διαδοχικών πρωθυπουρ-
γών.

Δυστυχώς η Ευρώπη βιώνει ένα 
αρνητικό κοκτέιλ παραμέτρων (πόλε-
μος στην Ουκρανία, ένδεια πολιτι-
κών ηγεσιών κύρους, αντιπαλότητες, 
υψηλό ενεργειακό κόστος, απώλεια 
ανταγωνιστικότητας, αμυντικές δαπά-
νες που περιορίζουν το κοινωνικό 
κράτος και αυξάνουν το χρέος), που 
οδηγούν στην απαξίωση και στην 
απώλεια βιοτικού επιπέδου και αυτό 
αντικατοπτρίζεται κυρίως μέσω των 
ομολογιακών αγορών της.

Αναφορικά με τα νομίσματα το Δολ-
λάριο και το Γιεν συγκαταλέγονται 
στους χαμένους του έτους, με το 
Ευρώ και παρά τα πολλαπλά και 
σύνθετα προβλήματα της ηπείρου 
μας, να ανατιμάται περίπου 10% 
συμβάλλοντας στην απώλεια αντα-

γωνιστικότητας. Με τη βούληση 
Τραμπ για ακόμη χαμηλότερα επιτό-
κια στις Η.Π.Α. το 2026 (στόχος το 
επίπεδο του 1%) είναι πιθανόν το 
Ευρώ να συνεχίσει την ανατίμησή 
του για τους λάθος λόγους. 

Ατενίζοντας το 2026 και με δεδομένη 
τη βούληση της κυβέρνησης Τραμπ 
για φθηνό χρήμα (χαμηλά επιτόκια), 
φθηνή ενέργεια, και αύξηση χρέους 
οι πρωταγωνιστές και οι χαμένοι του 
2025 δύσκολα θα διαφοροποιηθούν. 

Με άλλα λόγια το χρήμα θα απαξιώ-
νεται (και εξαιτίας του πληθωρισμού) 
και τα στιβαρά και πληθωριστικά 
περιουσιακά στοιχεία (assets) θα 
ανατιμώνται. Ο κίνδυνος είναι ότι η 
χαλαρή νομισματική πολιτική σε πλη-
θωριστικό περιβάλλον θα δημιουργή-
σει «φούσκες» που αναπόφευκτα θα 
οδηγήσουν σε βίαιη διόρθωση. Αλλά 
αυτό θα μας απασχολήσει στο επό-
μενο χρονικό διάστημα. 

Ευχές για ένα ειρηνικό, υγιές, επικερ-
δές και ενδιαφέρον 2026! ●

2025 Κερδισμένοι και χαμένοι
Ένας απολογισμός της εξέλιξης των επενδύσεων, των θετικών 
και των αρνητικών  οικονομικών μεγεθών και αποδόσεων σε 
παγκόσμιο επίπεδο την περασμένη χρονιά

του Κωνσταντίνου Αριτζή,
Διευθύνοντος Συμβούλου Premium Capital α.ε.

Αναφορικά με 
τα νομίσματα το 
Δολλάριο και το Γιεν 
συγκαταλέγονται 
στους χαμένους του 
έτους, με το Ευρώ και 
παρά τα πολλαπλά και 
σύνθετα προβλήματα 
της ηπείρου μας, να 
ανατιμάται περίπου 
10%

Τα πολύτιμα μέταλλα 
έλαμψαν κυριολεκτικά 
με την απόδοσή τους 
με τον Χρυσό (+70%), 
το Ασήμι (+160%) και 
την Πλατίνα (+155%) 
να σημειώνουν υψηλά 
όλων των εποχών
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ΑΠΟΨΕΙΣ

Η 
ραγδαία πρόοδος των 
τεχνολογικών μέσων 
που συνδέεται με την 
προσφάτως αναδει-
χθείσα Τεχνητή Νοημο-

σύνη σταδιακά διεισδύει στον τρόπο 
με τον οποίο εργαζόμαστε, μαθαί-
νουμε και λαμβάνουμε αποφάσεις 
καθημερινά. Παρότι, όμως, η διείσ-
δυση αυτή υπόσχεται διεύρυνση γνώ-
σεων και, σε γενικότερες γραμμές, 
διευκόλυνση σε ποικίλους τομείς, 
υποκρύπτει διαφόρων ειδών ηθικά 
ερωτηματικά που αδιαμφισβήτητα δεν 
μπορούμε να αφήσουμε αναπάντητα.

Κατ’ αρχήν, η ευρύτερα γνωστή ως 
AI (Artificial Intelligence) τεχνολο-
γία, σε ένα πλαίσιο ηθικής, φαίνεται 
να θίγει και να υπονομεύει ορισμένα 
μέχρι τώρα αδιάρρηκτα δικαιώματα, 
καθώς επίσης και την κλασσική αξία 
της πρωτότυπης δημιουργίας. Ειδι-
κότερα, η πλέον τυπική εκδήλωση 
εφαρμογής της στις διαδικασίες Δημι-
ουργίας μειώνει την αξία της ελεύ-
θερης και επώνυμης έκφρασης στον 
Τύπο και στα πολυχρηστικά Μέσα 

Μαζικής Ενημέρωσης. Αρθρογρά-
φοι, καλλιτέχνες κ.λπ. στερούνται 
την αναγνώρισή τους ως συντελεστές 
Δημιουργίας, χάνοντας το κύρος της 
επωνυμίας τους, χωρίς η διαδικασία 
αυτή να περιορίζεται αποκλειστικά 
στην παραγωγή λόγου, αλλά να 
συγκεντρώνεται, επιπλέον, στο χώρο 
της Εκπαίδευσης και των Τεχνών.

Παράλληλα, βαρύτητα αποκτά η 
ενδεχόμενη απειλή εξέλιξης σε μια 
κοινωνία αποχαυνωμένη και εξαρ-
τημένη από την αποφυγή της αυτού-
σιας σκέψης. Η επιταχυνόμενα ανε-
λισσόμενη Τεχνητή Νοημοσύνη δεν 
απέχει πολύ από την κατάργηση της 
διαφορετικότητας του συλλογισμού 
και την εξίσωσή του με ένα καθολι-
κότερο πλαίσιο. Το σύγχρονο άτομο 
παύει να οξύνει τον στοχασμό του και 
συχνά καταπραΰνει το ένστικτό του 
για διερεύνηση και προβληματισμό, 
επαναπαυόμενο στο πλουσιοπάροχο, 
εύπεπτο περιεχόμενο στο οποίο εκτί-
θεται. Λαμβάνοντας αυτό ως κριτή-
ριο, θα καταλήγαμε στο συμπέρασμα 
ότι απειλείται η ουσιαστική δημιουρ-

γικότητα της ανθρώπινης νοημοσύνης 
στον βωμό της εξέλιξης.

Κλείνοντας τις σύντομες αυτές σκέ-
ψεις, θα λέγαμε ότι κάθε νέο εργαλείο 
ή ανακάλυψη φέρει το βάρος ενός 
ηθικού υπόβαθρου που αναφέρεται 
σε ερωτήματα, όπως τι θεωρούμε 
σωστό, τι δίκαιο και τι επιθυμητό, σε 
μια κοινωνία στην οποία, δυστυχώς, 
εξακολουθούν να επικρατούν φαινό-
μενα παθογένειας που ανήκουν σε 
περασμένους αιώνες; 

Η Ηθική δεν μπορεί να παραμερίζεται 
χάριν της καινοτομίας, που ουσιαστικά 
μονοπωλεί το σύγχρονο Πολιτισμό. 
Αντιθέτως, οφείλει να καθοδηγεί τον 
τρόπο διαχείρισης και ενσωμάτω-
σής της στις ζωές μας. Στο βάθος, η 
ουσία δεν έγκειται στην τεχνολογία 
καθαυτή, αλλά στον τρόπο με τον 
οποίο ο καθένας μας αποφασίζει να 
ζήσει, να δημιουργήσει και να συνυ-
πάρχει παράλληλά της. ●

Αναδημοσίευση από την ηλεκτρονική 
εφημερίδα Free NEWS των Εκπαιδευτηρίων 
Φρυγανιώτη - 7/12/2025

Η Ηθική στην εποχή 
της Αέναης Καινοτομίας 
Μια μαθήτρια καταθέτει τον προβληματισμό και τη δική της 
άποψη για την Τεχνητή Νοημοσύνη επισημαίνοντας, με περισσή 
ωριμότητα, ότι η ουσία έγκειται στον τρόπο που ο καθένας μας 
την εντάσσει στη ζωή του

της Ειρήνης Κατσούφη,
Μαθήτριας β’ Λυκείου 
(Εκπαιδευτήρια Φρυγανιώτη, 
Θεσσαλονίκη)
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Ρωτήστε σήμερα τον Ασφαλιστή σας

Όταν αγαπώ... 
προστατεύω και προνοώ!

Προστασία Υγείας στο ...maximum!
•	Έως 100% κάλυψη εξόδων νοσηλείας
•	Δωρεάν επισκέψεις για επείγοντα
•	Ημερήσιες θεραπείες ή/και επεμβάσεις
•	Προληπτικές εξετάσεις

Ελεύθερη επιλογή Νοσοκομείου ή Γιατρού

σε Ελλάδα & εξωτερικό

Πρόληψη και Νοσοκομειακή Περίθαλψη

από 13€/μήνα

https://www.interlife-programs.gr/asfalisi/ygeia/#maximum

